

Открытая Академия

Обзор XXI международной конференции молодых ученых «Векторы» (21–23 апреля 2023 г., МВШСЭН)

М. Э. Никитин, А. А. Плинер

Максим Эльдарович Никитин, бакалавр политических наук Московской высшей школы социальных и экономических наук и Университета Манчестера (BA (Hons) in International Politics), магистрант программы «Доказательное развитие образования» НИУ ВШЭ. 125009, Москва, Газетный пер., 3-5, стр. 1.
E-mail: mxn@universitas.ru

Анастасия Александровна Плинер, магистрант программы «Психология и экономика принятия управленческих решений» Московской высшей школы социальных и экономических наук, магистр интеллектуальных систем в гуманитарной сфере Уральского федерального университета имени первого президента России Б. Н. Ельцина. 125009, Москва, Газетный пер., 3-5, стр. 1.
E-mail: aa.pliner@gmail.com

DOI: 10.22394/2500-1809-2023-8-2-189-191

21–23 апреля 2023 г. состоялась XXI международная конференция молодых ученых «Векторы» на базе ОАНО «МВШСЭН» («Шанинка»). Традиционно «Векторы» организуются усилиями студентов и выпускников «Шанинки» при поддержке администрации университета, в этом же году были привлечены исследователи из других партнерских образовательных институций: Европейский университет в Санкт-Петербурге, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» и Ариэльский университет (Израиль).

Общая тема этого года — Открытая Академия — образ, идеальный тип, утопия образовательного пространства, в котором проявляются эгалитарность, уважение, умение прислушиваться друг к другу. Практический смысл открытости заключается в горизонтальной коммуникации и развитии диалога как междисциплинарного, так и между представителями разных ценностных систем. Объединяя воодушевленных и критически мыслящих интеллектуалов, «Векторы» ставят своей задачей навести мосты между на первый взгляд разными, но нуждающимися друг в друге сообществами, теориями и практиками.

В этом году масштаб мероприятия вышел на новый уровень: было организовано рекордное количество секций по различным направлениям социогуманитарного знания. Количество очных участ-

ников и гостей составило более 450 человек, участников-студентов ОАНО «МВШСЭН» — более 200 человек, гостей онлайн — более 600 человек. Выступили более 100 спикеров, в том числе из 8 крупнейших западных университетов.

Последние годы значительно преобразили форматы повседневного взаимодействия, поэтому многие секции избрали для себя гибридную форму, то есть сочетание очного и онлайн-участия, что позволило расширить географию вовлеченной аудитории. Также была организована публичная программа — Школа научной медиации, Школа научной коммуникации и мастер-класс по дата-журналистике.

Конференция открылась пленарным заседанием, на котором участники предприняли попытку концептуализировать феномен «Открытой Академии». Однако обсуждение затронуло не только вопросы теории: поднимались темы разговора о науке с людьми вне университетской среды и актуальности гуманитарной науки на сегодняшний день. Один из участников пленарного заседания, преподаватель факультета управления социокультурными проектами ОАНО «МВШСЭН» *Г. А. Никич*, сформулировал идею важности научной медиации — независимого посредничества между наукой и людьми вне ее, целью которого является установление равноценного диалога, доступного и содержательного для обеих сторон. В его представлении, это необходимое в сегодняшних реалиях действие. В отличие от просветительской деятельности, научная медиация призвана работать в обе стороны, открывая не только Академию для публики, но и публику для Академии.

Тема различных форм диалога при участии Академии была развита и в публичной программе, которая в этом году была представлена как полноценная часть конференции.

Школа научной коммуникации была создана силами организаторов «Векторов», которые выступили в роли наставников для тех, кто только начинает свою исследовательскую деятельность, в основном это студенты младших курсов. На Школе рассказывалось, как функционирует научная среда, какие этические нормы и принципы в ней действуют, и какие когнитивные искажения могут препятствовать корректной и продуктивной коммуникации.

Школа научной медиации стала первой в академическом пространстве попыткой сформулировать, какие навыки и практики необходимы специалисту, выступающему посредником между наукой и публикой. В качестве ключевых спикеров выступили *Д. Безуглов* и *К. Ляйнен*. Принципиальная новизна данного поля деятельности пока что не позволяет сформировать у слушателей полноценный набор компетенций, однако Школа явилась отправной точкой для дальнейших исследований в этой области и, безусловно, показала, что для Академии эта тема актуальна и востребована.

Мастер-класс по дата-журналистике прошел в формате Q&A-сессии и предназначался в первую очередь для молодых исследователей, которые видят свою социальную роль также и в публичном диалоге за пределами Академии.

Публичная программа «Векторов» этого года позволила расширить поле взаимодействия не только за счет форматов, но и большего набора ролей, в которых нашли себя и те, кто не видит себя традиционным исследователем. На наш взгляд, это также является важным шагом к публичному обоснованию социальной роли гуманитарной науки.

Стоит отметить тот факт, что «Векторы»-2023 продемонстрировали наибольшую вовлеченность среди традиционно остающихся в стороне студентов младших курсов, большинство из которых приняли участие в качестве волонтеров. Общее количество задействованных в разных сферах, от гостеприимства до технического оснащения, превысило 50 человек. Важным моментом следует считать, что волонтерство стало для них не просто внеучебной деятельностью, а возможностью развить практические навыки и компетенции, востребованные на рынке труда: SMM, монтаж, организацию мероприятий, дизайн и др.

Несомненно, «Векторы» этого года показали высокие научные стандарты, о чем свидетельствует уровень работ и перечень привлеченных ключевых спикеров: *Ш. Бенхабиб, М. Ламон, М. Соколов, В. Мальцева, П. Колозариди, А. Никулин* и многие другие именитые исследователи. Вместе с тем концептуальная форма Открытой Академии вышла за границы теоретического осмысления и рассуждения и реализовалась на практике. Событие состоялось, однако наследие «Векторов» будет развиваться в виде горизонтального диалога и спектра активностей. Впереди уже запланированы новые события и эксперименты, которые возможны благодаря молодым исследователям, стремящимся сделать окружающую действительность лучше.

Open Academy

Maxim E. Nikitin, BA (Hons) in International Politics, Moscow School of Social and Economic Sciences and University of Manchester; Master's Student, National Research University Higher School of Economics. Gazetny Per. 3–5, bldg. 1, Moscow, 125009. E-mail: mxn@universitas.ru

Anastasia A. Pliner, Master's Student, Moscow School of Social and Economic Sciences. Gazetny Per. 3–5, bldg. 1, Moscow, 125009. E-mail: aa.pliner@gmail.com